

# El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro métrico al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 17 de Octubre de 1896

## Cálculo de probabilidades

Carecemos de una riqueza desahogada, y nada hay, por lo tanto, tan circunstancial como nuestro dinero; la seguridad de que nuestras colonias no sufran ataques mucho más temibles que los ataques de los filibusteros, circunstancial es también, puesto que descansa en los muchos y graves cuidados que embargan á las grandes potencias de este continente, no siendo el menor de ellos el de guardarse unas de otras; circunstancial es entre nosotros hasta la libertad, dado que mandan los conservadores; hasta la vida, porque tal puede correr el dado en Ultramar ó en el diantre, que al fin nos toque á todos.

En fin, el oleaje de las circunstancias todos lo sentimos; pero á los grandes no les pasa el agua de la rodilla, y los españoles estamos con el agua al cuello.

Pues bien; entre las circunstancias nuestras hay alguna sobre cuya gravedad no nos cansaremos de llamar la atención; y es, dicho sea con la mayor suavidad posible, la concupiscencia de los Estados Unidos, que, por lo mismo que ahora duerme, embargada, como está, la actividad de aquel pueblo por la lucha electoral, ofrece más oportuna ocasión de estudiarla.

Se dicen tantas cosas á propósito de política colonial, que no hay por qué llevarse las manos á la cabeza al escuchar lo siguiente: «A los Estados Unidos no les conviene la isla de Cuba.»

Lo único que cuadra en este caso es no imitar á quien tal dice; porque si le observan ustedes cinco minutos, es seguro que le sorprenden chupándose el pulgar.

La raza negra... Pero, ¿caso no están los americanos del Norte acostumbrados á luchar contra la raza negra? ¿No tienen esa lucha dentro de casa?

Y prescindiendo de que los americanos saben administrar, ¿no saben también suprimir razas enteras y quedarse con el piso?

Y esto es lo único que se presenta como obstáculo; porque hasta los más legos en la materia saben que si Alemania se encuentra cogida por la *duple*, y Rusia tiene bastante que rascar con su enorme expansión asiática y con la cuestión de Oriente, y Francia, apenas restada del tropiezo del Tonkin, se ha metido en un mal paso en Madagascar, y hasta Inglaterra necesita veinte millones para acudir á la India y á Egipto y á los matabeles y á todas partes, los Estados Unidos en cambio se encuentran limpios de preocupaciones y de cuidados de todo género, y hasta de vecinos que, por su importancia, puedan disputarles la expansión colonial que Cuba representaría para los *yankees*.

Como ventajas, aparte de que los rendimientos de la isla volverían á ser lo que antes fueron, desde el primer año de paz, todos hemos convenido en que la importancia de la isla de Cuba ha de ser mucho mayor que en la actualidad, el día próximo ó remoto, que esto últi-

mo nunca podrá ser mucho, en que el canal de Panamá una el Atlántico y el Pacífico.

De modo que, por muy negra que nos empeñemos en pintar la masa, Cuba es siempre un bizcocho para los Estados Unidos.

Bien es cierto que, si después de pacificada la isla, subsisten en su administración, dando á esta palabra su más amplio sentido, los mismos errores que ahora lamentamos, el conflicto será permanente y, no ya los Estados Unidos, sino todos y cada uno de los Estados continentales, grandes y chicos, vecinos de las Antillas, harán cuanto puedan por arrebatárnoslas.

No vemos, por desgracia, que en España preocupa á nadie la cuestión colonial.

Solamente se la considera como un problema numérico: «á tantos insurrectos, tantos soldados: agítense hasta la pacificación.» Y nada más.

Nada de pensar que las razas mixtas siempre son hostiles; nada de encauzar (con otras cosas que los jornales crecidos y demás monsergas) la emigración enorme, ruinosas y verdaderamente suicida, por lo que se refiere á la Argelia, que padece España en provecho de otras naciones; nada, en fin de preguntarse, de interrogar á la ciencia si la Constitución se ha inventado para los perros, como dicen los franceses.

Nuestra democracia está en un período, si no infantil, por lo menos juvenil; ejercen mucha mayor influencia sobre ella las pasiones y los sentimentalismos, que los estudios y las convicciones científicas; y así como ha llamado libre concurrencia á lo que en realidad es el feudalismo del dinero, así también pasa por encima de la Fisiología y de la Etnografía, para juzgar al hombre por su aspecto exterior y no por su funcionalismo más ó menos elevado.

Pero la democracia española, y lo mismo nuestra política, no serán política ni serán nada mientras no sean ciencia.

Serán el arte de hacer que hacemos, de vivir tranpeando y de aumentar nuestra grandeza, como se dijo en tiempo de Felipe IV, quitando tierra al hoyo.

Si algún día caemos... en la cuenta de que estamos perdiendo el tiempo, puede ser que pensemos en estas cosas. ¿Puede ser!

(El Globo)

## Los barcos de la Trasatlántica

### CONTRASTES

Los importantísimos servicios que viene prestando al Estado esta poderosa Compañía española, haceula altamente acreedora al aplauso de la opinión y de la prensa.

Mientras los barcos de nuestra Marina de guerra son constantemente víctimas de multitud de siniestros y averías, como si el hado fatal pesase sobre ellos, la soberbia flota de la Compañía Trasatlántica, que con pasmosa actividad cruza los mares del mundo en todas las estaciones del año, parece que está protegida por la mano de la Providencia.

Admira realmente el contraste que los hechos mismos nos ofrecen.

Sale del puerto de Cadiz un crucero, le

Reina Regente, para dar un paseo de pocas horas en Tanger: un temporal le sorprende á su regreso, y el acorazado sucumbe sin dejar la más insignificante huella de su paso. Casi nunca los barcos de nuestra escuadra están en disposición de visitar los puertos de la Península y de ir de uno á otro departamento, sin tener antes que limpiar los fondos ó reparar la maquinaria.

Los siniestros más ó menos intensos se repiten con aterradora frecuencia. ¿Es la fatalidad? ¿Es la impericia en el personal? Nosotros no lo sabemos, no queremos averiguarlo, pero el fenómeno existe.

En cambio la Compañía Trasatlántica ha conducido en sus barcos más de 200.000 hombres á la isla de Cuba, en muy breve tiempo, y ni un solo percance ha tenido. Hasta en lo ocurrido recientemente con el *Montevideo*, ha tenido suerte: el barco perdió la hélice y tuvo averías de consideración, pero el salvamento de la tripulación y del pasaje, fué total y absoluto, ni un solo hombre se perdió.

Con razón la Compañía se enorgullece de la pericia y habilidad de sus capitanes, y con razón la opinión pública celebra la competencia de esos marinos mercantes, ejercitados en la práctica y conaturalizados con sus barcos y con el bravo elemento de los mares.

No se crea que nosotros censuramos á nuestros marinos de guerra, creyéndolos ineptos para el servicio; antes nos consta que son competentes; pero nos parece que están menos avezados á la navegación que el personal de la Trasatlántica, y que, á eso se debe en gran parte, los fracasos de aquéllos y los triunfos de éstos.

Ahora mismo la *Navarra* y la *Zaragoza*, ancladas en los caños de la Carraca, desde hace mucho tiempo, apenas si han podido moverse para prestar servicios en la botadura del *Princesa*. ¿Por qué?

Pues sencillamente porque allí en fuerza de estar quietos, han debido medio enterarse en los fangos de dichos caños.

Lo repetimos: mucho favorecerá la suerte á los marinos de la Trasatlántica y á sus barcos; pero Dios dice: «ayúdate que yo te ayudaré», y preciso es confesar que el personal de la Compañía sabe cumplir el preverbo.

## Las camas de cuarenta duros

La prensa oficiosa replica en esta forma á lo que se dice sobre las camas compradas para Cuba:

«Es exacto que á la aprobación del señor ministro de la Guerra, previo informe de la Junta consultiva, se halla un expediente para la adquisición de camas con destino á las salas de oficiales de los hospitales militares de Cuba. Y su coste no solo llega á cuarenta pesos sino que pasa de esa cantidad. Así como el de las de tropa alcanza treinta y cinco pesos.

Pero conviene saber que en dicha suma entra el importe de la cama, colchones, juegos de ropa, mesas de noche y demás muebles, accesorios y utensilios y hasta las prendas que han de vestir los enfermos; todo de la mejor calidad para los oficiales y de mejor que mediana para la tropa.»

Así y todo, otros periódicos repiten que las camas son caras y que el negocio bueno habrá sido para el contratista.

## Intereses agrícolas

### Contra el black rot

Sabido es que el black-rot es la plaga más terrible que caer puede en un viñedo, pues sus efectos son tales, que llega á destruir no solo la cosecha, sino la plantación en la mayoría de los casos.

Hasta ahora no se conocían medios preventivos contra el terrible parásito y el labrador que tenía la desgracia de que sus viñas fueran atacadas por el black-rot, no le quedaba otro remedio que el consuelo ó

la desesperación, pues cuantos esfuerzos hacía por atajar el mal resultaban inútiles.

Hoy ya es distinto, gracias al celo y actividad desplegados por Mr. Sourbe, inteligente viticultor del departamento de Gerse, quien en el año último sufrió la pérdida de gran parte de la cosecha de sus viñas por haber invadido éstas la enfermedad indicada, y, sin embargo, en el presente, merced á las enérgicas aplicaciones de las sales cúpricas, ha conseguido prevenir los terribles efectos del parásito en cuestión.

Cierto es que á pesar de sus cuidados también este año han aparecido algunas manchas, pocas por fortuna, en la superficie inferior de los pámpanos; pero Mr. Sourbé se previno y antes de que el mal hiciera progresos, cortó algunos de los pámpanos que aparecían con mancha y les envió para el análisis de éstas al reputado químico Mr. L. Magin, el cual, después de comprobar que las manchas eran debidas al black-rot y que por tanto, éste había hecho de nuevo su aparición en los viñedos de monsieur Sourbé, sin embargo de que los pámpanos llevados á analizar presentaban una cubierta de carbonato de cobre en la cara superior, declara que la invasión ha debido producirse por lo incompleto de la sulfatación, toda vez que el reverso de la hoja, á causa sin duda de dificultades en el tratamiento, no aparece sulfatada.

Efectivamente; la posición de la hoja en los viñedos, no ha permitido hasta hoy hacer un tratamiento perfecto y porque dado el vello que los pámpanos presentan en su superficie, las gotitas de la disolución resbalan sobre aquél, sin quedar la más insignificante cantidad de sulfato en éstos. Todo cae á tierra.

Estos inconvenientes, dice Mr. L. Magin, se obviarían haciendo eficaces los tratamientos solo con usar pulverizadores que dejen una mano libre al operario encargado de verificar la sulfatación de las viñas, mano con la cual podrá levantar los sarmientos, haciendo de esta suerte que el chorro del pulverizador llegue sin dificultad á todas las partes verdes de la planta.

También es necesario, añade, que á la disolución del sulfato de cobre preparada en la forma que todos los agricultores saben, se aumente el agua necesaria para lograr una solución de noventa litros; que se disuelva aparte, en diez litros de agua un kilogramo de jabón y una vez hecho se mezclen estos diez litros con los noventa de la solución de sulfato de cobre, logrando así una cantidad de cien litros.

Una vez hechas estas operaciones, es preciso que la sulfatación de las viñas se haga lo antes posible, porque en el líquido preparado así se opera una doble descomposición que transforma casi todo el agua de jabón en jabón de cobre, haciendo perder al todo la propiedad de penetrar por entre la pelusilla de las hojas y, por consiguiente ineficaz el tratamiento.

Los viticultores que por cualquier causa no quieran emplear el jabón, pueden preparar la disolución con lysol á igual dosis de 1 por 100, pues uno y otro surten los mismos efectos y tienen idénticas propiedades para hacer que las partes más vellosas de las plantas se mojen bien y queden sulfatadas.

Mr. L. Magin cree que ni el jabón ni el lysol perjudican lo más mínimo á las viñas dada la dosis escasísima en que se aconseja se empleen; pero de todos modos recomienda que antes de usar cualesquiera de los dos ingredientes se ensayen en un corto número de plantas para asegurarse de que el tratamiento resulta completamente inofensivo para las mismas.

Como se ve los consejos de M. L. Magin no pueden ser más recomendables. A los viticultores toca recogerles y acatarles en un todo, pues si bien es verdad que la sulfatación de las viñas en la forma que la ciencia dice costará algo más cara, es preferible que así sea, antes que por ahorrarse unos cuantos reales se expongan á perder todo.

El black-rot es un enemigo con el cual

no puede haber consideraciones de ningún género.

### La policía inglesa

Sin duda habrán visto ustedes aquel rincón de la policía metropolitana, centro de una de las administraciones más admirables del mundo. La apariencia exterior del edificio es modesta; pero su interior, sencillo y silencioso como todas las oficinas oficiales inglesas, es el teatro permanente de una maravillosa defensa social. En efecto, la policía de la Gran Bretaña, con una ciencia y una habilidad incomparables, defiende la libertad civil de su patria. Cuando por última vez visité las oficinas de Scotland Yard, estaba al frente de dicha institución mister Henderson, coronel del ejército, que es un militar valeroso, un cumplido caballero y un jefe de inteligencia excepcional; los subordinados que estaban a su lado también parecían todos verdaderos *gentlemen*.

De nuevo les hemos visto trabajar en el descubrimiento del complot irlandés. Para conseguirlo, los agentes de Scotland Yard acecharon, siguieron ó acompañaron á los conspiradores á América y á Europa, estudiando siempre sus menores pasos, notando día por día los progresos de la conspiración, sin engañarse jamás, sin cometer la menor indiscreción, ni demostrar un celo intempestivo, y dando pruebas de una firmeza y paciencia extraordinarias, tejieron lentamente la red en la cual habían de coger su presa en el momento psicológico. Al leer el relato de estos hechos se imagina uno estar presenciando escenas de los *Tres mosqueteros*, de Alejandro Dumas, padre. ¿Acaso no se ha dicho que uno de los culpables que detuvieron en Rotterdam era un agente de Scotland Yard, y que en París el cochero del carruaje que alquilaban los bandidos lo era también? La policía así constituida es una obra maestra.

Verdad es que cuesta cara porque esos agentes reciben además del importe de sus viajes y gastos de investigación seis libras esterlinas semanales y más aún, ó sean de siete á diez mil francos anuales de sueldo, sin contar las gratificaciones, que son considerables. Nuestros consejeros del Tribunal Superior no disfrutaban nunca posiciones tan lucrativas, dice, refiriéndose á Bélgica, M. Félix de Breux.

Calcúlese lo que ha de importar la persecución de un criminal desde Nueva York á Turin y de este punto á Amberes; teniendo en cuenta el coste del viaje y fondas, telegramas, remuneraciones de los auxiliares y gastos extraordinarios de representación simulada, etc., etc. La cifra que alcanzan dichos gastos ha de ser forzosamente muy crecida; pero ¿qué importa? ¿Acaso no es el dinero mejor gastado? Supongamos que la persecución de la cuadrilla del número uno haya costado ciento, doscientos, trescientos mil francos; pues bien, aún así el gobierno inglés ha hecho grandes economías porque de no haber hallado á esos miserables, le hubieran costado mucho más, porque habrían tenido la facultad de destruir hombres y cosas que quizá importaban millones.

¡Qué satisfacción para las personas honradas saber que existe en el mundo una institución y agentes capaces de prevenir con su inteligencia y habil actividad las más espantosas catástrofes!

Pero también es humillante saber que esos agentes venidos de Inglaterra y de América son los que nos avisaron que los malhechores se habían refugiado en Amberes. El gobierno inglés sostiene con grandísimos gastos una policía secreta en el continente, la cual, en Bélgica, está mejor enterada que nosotros mismos de los actos y movimientos de los peores enemigos de la sociedad moderna; pero esto, como antes dije, es humillante.

La criminalidad se ha desarrollado aquí en proporciones alarmantes, puesto que no trascurre ni una semana sin que quede impune un crimen, por no haber logrado descubrir á sus autores.

En París no sucede así generalmente y en Inglaterra, con una legislación mediana, se ha elevado la policía á la altura de una institución absolutamente tutelar. Imitemos pues á los ingleses, que no tienen más talento que nosotros, al par que contamos con tantos agentes como ellos.

En la Gran Bretaña son tan celosos de la libertad civil como en Bélgica, y aun más quizá; pero esto no les ha impedido centralizar la policía de Londres y hasta la de toda Inglaterra en manos del secretario de Estado.

Si quisiéramos pagarla como los ingleses, tendríamos tan buenos agentes de policía como ellos.

á nuestros hijos y á nuestros conciudadanos. En Bruselas y en Brabante cuando en la calle surge un conflicto entre un bribón y un agente de policía, nuestros *ketjes* y hasta nuestros *burgueses* apoyan siempre ó casi siempre al primero.

En nuestro país se castigan con excesiva suavidad los motines contra la policía; en cambio en Inglaterra estas rebeliones se consideran como crímenes contra la seguridad del Estado, incurriendo sus autores en penalidades tan severas, que antes de atacar á un agente de orden público lo piensan dos veces. En Bélgica sucede todo lo contrario, puesto que la autoridad se esmera en redactar circulares en las cuales recomienda á los agentes que no empleen la fuerza hasta el último extremo. En Londres y en toda Inglaterra un constable levantando el brazo hace retroceder á toda una multitud; pero aquí los agentes de policía llevan sables, de los cuales no pueden ó no saben servirse.

(Le Journal de Bruxelles).

### ¡Si fueran de España...!

De un periódico tomamos los siguientes datos, que habrán de producir euidia á todo buen español, y mas con lo que sucede con el *Princesa de Asturias*.

«En los astilleros ingleses se construyen actualmente sesenta y nueve buques con un tonelaje que pasa de 268 000; cinco acorazados de escuadra de mas de catorce mil toneladas cada uno; cuatro cruceros de once mil; siete cruceros de segunda clase, seis de tercera, cuarenta y cuatro *destroyers* y tres torpederos.

Para el extranjero se construyen los veintiseis restantes, entre los que hay cinco acorazados de escuadra de mas de diez mil toneladas, seis cruceros de mas de cuatro mil, seis *destroyers*, seis torpedos y un transporte.

Y á pesar de este número de buques y gran suma de tonelaje aún serían capaces aquellos astilleros de acometer nuevas construcciones, pues no emplean por completo con las actuales todos los elementos de que disponen en sus talleres y arsenales.

### Un artículo de "Le Temps,"

Hablando de la trocha de Mariel, dice *Le Temps* en el artículo á que ayer hacíamos referencia;

«Esta trocha es inexpugnable para este bandidaje; se que hoy es imposible que pueda cruzarla el enemigo por los múltiples trabajos de fortificación que han aumentado, siendo pura fantasía cuanto se ha dicho acerca del cruce de Quintá Bauderas, viniendo á demostrarse que la invención de esta noticia es obra exclusiva del laborantismo, huelga, pues, la rectificación; que todas las obras principales proyectadas quedan terminadas, dedicándose sus defensores al pulimento, ornato y embellecimiento de ellas, cosa facil en este país por la exuberancia de la vegetación, logrando con esto la distracción diaria espontánea, con el arreglo de sus sembrados, que parecen jardines con su infinidad caprichosa de plantas y flores y variedad en el modo de colocarlas en cada punto.

El cuerpo de ingenieros, al terminar y entregar las obras hechas en la trocha honra al ejército y al país á que pertenece, porque ha demostrado está á la altura y aun con exceso de los ejércitos modernos. Hechas las descripciones de las obras en cartas anteriores, sólo resta dar á conocer algunas que se han hecho por el cuerpo de ingenieros á vanguardia y retaguardia y distanciados á 300 y 400 metros respectivamente, y esto sólo en aquellos puntos donde parecía estar más débil la línea, y después de haberse hecho un detenido estudio de toda la trocha bajo la dirección del teniente coronel de ingenieros don Ricardo Sueco, cuyo jefe me á su basta ilustración un sentido práctico nada común que, unido al perfecto conocimiento de esta isla, debido al largo tiempo de su permanencia en ella, hacen que su juicio sea una especie de oráculo, resultando que los puntos elegidos para el aumento de Brock-House de madera con tres pisos han resultado de un efecto admirable y de resultados positivos; esos Brock-House son de tres pisos y además la cúpula, dándoseles esta elevación porque los citados puntos, ya por la configuración del terreno, ó por el mucho monte ó mangio impedía que el enemigo pudiera verse sino á corta distancia, talado este monte y con los fuertes de referencia, quedo obviado este inconveniente; también se han aprovechado las casas de manpostería sin cuando es viable á mayor distancia que el fuerte, pero donde mas se trabajó fué en la nueva línea denominada

da Desengañó, atravesando la Ciénaga que termina en la orilla del mar, pues para ello hubo que hacer un trabajo impropio empleando infinidad de maderamen para poder tener piso firme en los fangales y tembladeras de la Ciénaga; llena de fuertes esta nueva línea está en comunicación el último fuerte de ella con el cañonero establecido en las aguas de dicho punto quedando de este modo cerrada herméticamente la trocha por este punto; trabajos como este llevado á cabo en este punto habla muy alto de los autores de la obra, y estos son don Luis y don Francisco Martínez, hijos del coronel Martínez, y otros algunos oficiales del cuerpo que también dirigieron la obra en unión de los anteriores y que no recuerdo sus nombres.

Terminadas todas las obras proyectadas y variadas algunas de ellas por aconsejar la practica su variación, puede afirmarse en absoluto se halla encerrado con llave Maceo y sus partidario; ahora se convencerán cuantos afirmaban que Maceo forzaría la trocha el día que tuvira por conveniente; sin duda ignoran en absoluto las condiciones de ellas ó ignoran asimismo quién es don Juan Arolas, su carácter, su voluntad, actividad y el terror que causa en las filas enemigas el nombre de Arolas, y sobre todo, lo que es más difícil en el mando de fuerzas, imprimirles estas condiciones saturadas de valor, serenidad y energía que es la característica que tanto distingue á este caudillo.

Hace ahora falta uno de esos ferrocarrillos militares que tan buenos resultados han dado á los japoneses en China, á los franceses en Madagascar y á los ingleses en el Sudán.

Aplicando este sistema á la trocha de Mariel á Artemisa completarían sus defensas, pondrían las fuerzas con rapidez en los puntos de ataque, los vagones parados en distintos puntos de la línea serían otros tantos fuertes para su defensa.

Hagase la prueba colocando sobre la hermosa carretera que une estos dos puntos y se vería lo práctico del sistema.»

## Lo de Filipinas

### Opiniones del ministro de la Guerra

*El Imparcial* da cuenta de una conversación que sostuvo el señor ministro de la Guerra con varios periodistas acerca de las operaciones de Filipinas.

Hé aquí los términos en que expresó el general Azeárraga sus opiniones:

«Yo sentiré—dijo—que las gentes se entreguen á extremados pesimismo, cuando las primeras operaciones se han realizado sin duda alguna por la impaciencia que existía en todas partes, y contando solo con los primeros refuerzos que se enviaron.»

—En uno de los despachos de hoy—dijo uno de los periodistas,—parece indicar el general Blanco que necesita más refuerzos. ¿Los va á mandar el Gobierno?

—El general—contestó el ministro—sólo dice que necesita dos regimientos en Batangas, los cuales deberán situarse allí para cortar el paso á los rebeldes. De nuevos refuerzos nada dice.

»Hay que contar que con los desembarcados, los que están en camino y los que deben embarcar mañana en Barcelona (refiriéndose al día de ayer), forman una división importante. Son seis batallones de cazadores á 1.050 plazas cada uno; dos batallones de infantería de marina, uno con mas de 900 plazas y otro con mas de 800; 400 artilleros para cubrir bajas; una batería robada y un escuadrón de caballería con 160 plazas. En todo total más de 8.000 hombres instruidos y con buen armamento, muy superior al de los rebeldes.

«He de suponer con todo esto, las fuerzas que ya existían en Luzón y unos trescientos de infantería de Marina de los barcos de guerra que allí prestan servicio, puede dominarse la insurrección, encerrada en una provincia como la de Cavite; pero si hicieran falta más, pronto podrían marchar los tres mil hombres del cupo del actual reemplazo que se han concentrado en las zonas.

—Todo eso está bien—dijo el periodista—pero causa verdadera extrañeza que el general en jefe, á quien le sorprendió tan vasta insurrección en el momento que sale á operaciones tenga necesidad de variar su plan y desconozca de tal manera lo que ocurre que no debió saber el número de insurrectos, ni las posiciones que éstos ocupaban ni condiciones de ellas cuando han resultado insuficientes las columnas que han atacado á los rebeldes.

—Y he dicho á usted—prosiguió el ministro—que estas operaciones han respondido á las naturales impacencias propias del

caso. Por los informes recibidos no sabemos quién está al frente de la insurrección, porque sin duda alguna no son masas desorganizadas sino dirigidas por una cabeza experta. Espero nuevas noticias porque según telegrama recibido á las siete de la tarde, el general Blanco ha tenido que regresar á Manila á consecuencia de una grave indisposición del general Echaluze.»

## Crónica

Como no queremos que en palabras nuestras pueda tomar base la maledicencia para formular sus ataques, hemos de consignar, porque esa es la verdad, que el concejal señor Goicoechea pidió al Ayuntamiento que se le relevara de continuar al frente de la Alhóndiga; y solo á ruegos de dicho señor concejal accedió á sus deseos la corporación, encargando en su lugar al señor Artola.

Conste así, porque esos fueron los hechos; y aunque la reconocida caballerosidad del digno señor Goicoechea no podía temer torcidas interpretaciones, nos basta saber que alguien haya podido intentar de servirse de un suelto publicado por nosotros para apresurarnos á poner las cosas en su punto.

Hemos recibido el cartel anunciador de las fiestas que en Alsásua han de celebrarse los días 24 y 28 del corriente mes.

Agradecemos el envío.

Hoy se han inutilizado en el Mercado 174 kilogramos de pescado de mar que no reunía condiciones para el consumo.

Se dice que quieren presentar la dimisión de sus cargos cuatro señores concejales.

Después de su excursión veraniega en Fuenterrabía, ha regresado á Pamplona el diputado foral y amigo nuestro don Jesús Elorz.

Los señores condes de Guendulain se encuentran en Asturias, así como también la señora vizcondesa de la Alborada.

Según leemos en el *Heraldo* su estancia en Madrid está relacionada con la enfermedad de doña María Bernaldo de Quirós, que desgraciadamente ha tenido funesto desenlace.

Damos nuestro pésame á los señores condes de Guendulain.

Un periódico de provincias da cuenta de un suceso ocurrido á principios de mes, y que debe ser una andaluzada de marca mayor.

«Viajaban en tren de Sevilla á Córdoba dos estudiantes de medicina,—dice—y tentados sin duda por el diablo, idearon jugar una mala pasada á unos compañeros de viaje que ocupaban un compartimiento contiguo al de ellos. Colocaron una calavera que llevaban en el extremo de un bastón, y la asomaron al cristal situado en el frente, lanzando al mismo tiempo lastimeros ayes y pavorosos quejidos.

Las personas objeto de la broma, gritaron llenas de terror, y una señora, en su atribulación, trató de arrojar por la portezuela. Cuando el tren se detuvo, una señora había muerto del susto, otra estaba desmayada, y un caballero anciano que iba con ellas, había casi perdido la razón.

Los estudiantes fueron detenidos y puestos á disposición de la autoridad judicial. ¿Que corral!

Un distinguido marino publica en *El Nacional* un interesante artículo, en el cual trata de la defensa de las costas de Cuba.

Dice el articulista que lo primero que debe mirarse para quebrantar la insurrección es buscar la manera de que los insurrectos no puedan en manera alguna proveerse de armas y municiones, pues logrado esto, la guerra terminaría antes de la fecha que se ha fijado.

El mencionado marino pide que se autorice marchen á Cuba 50 vapores mercantes, para que con los de guerra allí existentes, puedan defenderse y vigilar las costas.

Añade que cada uno de estos buques, puede llevar una dotación de 12 soldados de infantería de marina, una ametralladora y un cañón de tiro rápido, para con ellos poder cañonear á las pequeñas partidas que suelen guarecerse en las costas.

Las noticias que circulan acerca de la reforma de las Escuelas Normales son muy contradictorias y las hay para todos los gustos.

Pero lo verdaderamente exacto es que por la Dirección general de Instrucción pública se ha dirigido una circular á las Diputaciones provinciales para que éstas manifiesten su opinión acerca de varios extremos relacionados con la enseñanza en dichos establecimientos. Interin no se reciban estas contestaciones nada adelantará el proyecto de reforma, que tenemos entendido es bastante favorable para el profesorado interino de estos centros de enseñanza.

Los franceses del Mediodía continúan en su campaña en favor de las corridas de toros.

En Marsella y Burdeos se proyecta levantar dos magníficas plazas de toros. Esta nombrada ya una comisión, cuya presidencia le ha sido ofrecida á Mistral.

La comisión contará con un periódico tau-

Ha sido nombrado director de la Escuela de Artes y Oficio nuestro amigo el arquitecto provincial don Florencio de Ansoleaga. Dadas las dotes de ilustración del señor Ansoleaga, es de esperar que la Escuela referida ponga a la altura de las mejores de España.

Leemos en un diario de Galicia: «En Villaronte, pueblo de la provincia de Lugo, se ha desarrollado un lamentable suceso. Un sugeto concertó su matrimonio por tercera vez con una mujer que también lo hacía por segunda.

Con tal motivo, los mozos del lugar trataron de obsequiar a los novios con una *cencerrada*, según es costumbre en nuestro país, y a la hora en que debía efectuarse el enlace se dirigieron al atrio de la iglesia parroquial.

Pero habiendo llegado el hecho a conocimiento de los contrayentes y del cura, hizo ésto la ceremonia a puerta cerrada, conduciendo luego a los desposados a su propia casa, sin que fuesen vistos de la turba que los esperaba.

Dejó pasar algún tiempo el párroco por ver si de esa manera se disolvían los grupos, y trascurrido que fué como una hora salió por la puerta principal con objeto de entretener a los mozos y dar lugar a que por la parte de atrás de la casa rectoral salieran los desposados para la suya.

Creyólos salvados de este modo del compromiso, pero no fué así desgraciadamente; avisados los mozos por uno que vio salir a la pareja se reunieron nuevamente y en vez de *cencerrada* recibió el novio una tremenda paliza y algunas puñaladas, teniendo que ser conducido a su casa en grave estado.»

Los cazadores de palomas a la espera están de enhorabuena.

Hoy hemos visto pasar desde el mirador en el corto espacio de un cuarto de hora tres hermosas bandadas de estas aves; además sabemos que en una choza próxima a esta población mataron en el día de ayer unas cincuenta y cuatro palomas.

Calculamos que las vendidas en el mercado público se habrán cotizado a bajos precios.

La viruela lejos de decrecer aumenta, según nos aseguran, y tenemos epidemia desde Abril, apesar de lo cual la Junta de Sanidad ni siquiera se reúne.

Esto no necesita comentarios.

Dice *El Eco de Navarra*:

Según noticias adquiridas últimamente, sabemos que la *Exoma*. Diputación tiene una magnífica estufa para desinfectar; sabemos más; sabemos que en beneficio del vecindario de esta ciudad está dispuesta a prestarla al Ayuntamiento para que a ella puedan llevarse las ropas de los variolosos para la desinfección.

Ahora que sabemos esto, sépalo si lo ignora el señor alcalde, y si en adelante se llevan las ropas al río, será para limpiarlas, porque para la desinfección tendremos la estufa que se hallan dispuestos a prestarnos.

Si se desinfectan bien las habitaciones y las ropas se llevan al hospital, es de creer que muy pronto desaparecerá la epidemia de viruela que desde Abril no podemos despedirnos de ella.

LA VERDADERA AGUA DE VICHY

Las más antiguas fuentes de Vichy, *Hopital*, *Célestins* y *Grande Grille*, pertenecen al Estado francés, y embotéllanse bajo su inspección. Por eso son las más conocidas entre nosotros, sobre todo la fuente de *L'Hopital*, á causa de su acción á la vez suave y eficaz sobre el estómago y el hígado, afecciones tan comunes en nuestro país. Dependiendo el éxito de la calidad del agua hay que prevenirse contra esas aguas llamadas similares, y sobre todo de las *aguas de Vichy artificiales*, cuidando de exigir siempre el manantial de *L'Hopital*, cuyo título figura en la etiqueta y la cápsula de las botellas.

EL CAFE NO ES ALIMENTICIO

Todos los higienistas y entre ellos el sabio alemán Dr. *Kneipp*, aseguran que «el café sale del estómago á medio digerir, arrastrando consigo el pan, la leche y muchos jugos gástricos.»

No sucede así con el *Glandario*.

Véase el anuncio en la cuarta plana.

ELEGANCIA, PERFECCION, ECONOMIA

**Alta novedad**

SOMBREROS para caballeros y niños. Precios sin competencia.

DIEZ MIL BOINAS, clases superiores, desde una peseta.

**5, CALCETEROS, 5.**

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando a la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no causar nunca el estómago.

**Sección amena**

**RAFAGAS**

¿Que si te quiero? No sabes que te amo con ilusión y que de mi corazón tú sola tienes las llaves?

¿Tú no sabes, vida mía que siento un dolor intenso en el alma, cuando pienso que tu amor perder podía; y que es cuanto existe en mí mis deseos é ilusiones, mis sueños y aspiraciones, de tí, por tí y para tí?

A qué preguntarme, pues, si te amo como mereces, si ya te he dicho mil veces lo inmenso que mi amor es? No hagas preguntas ociosas ni tengas ningún recelo pues hasta ofendes al cielo preguntándome esas cosas...

Y ahora, dime por favor: ¿me quieres como te quiero? ¿será tu amor duradero? ¿es grande como mi amor? ¿Que ya lo debo saber?

No importa, hermosa mujer, tu amor vuélveme á jurar ¡me causa tanto placer tus promesas escuchar!

JOSÉ SALES LLOVERO.

**Boletín religioso**

SANTO DE HOY—Santa Eduvigis vda.  
SANTO DE MAÑANA—San Lucas Evangelista.

**Registro civil**

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS  
Varones, 0; hembras, 3; Total, 3.

DEFUNCIONES

Juan Torres, de 15 meses de edad, natural de Pamplona; Valeriano Reparat, de 19 años de edad, natural de Sada.

MATRIMONIOS

Martin Arraiza y Crispina Ezquerra, residentes en Ororbía é Indurain respectivamente.

**Notas meteorológicas**

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 16'0 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 0'7 bajo cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 721'9.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 45

**ULTIMA HORA**

Por telégrafo

Madrid 17 (9'57 m.)

UN DECRETO

Se han declarado limpias las procedencias de Port-Said (Egipto) declaradas sucias por haberse registrado allí varios casos de cólera.

APRESAMIENTO

Dicen los telegramas de la Habana que los cañoneros *Contramaestre* y *Arquilla*, dedicados á vigilar las costas de la isla, han prestado un importante servicio, logrando apoderarse de setecientos cincuenta fusiles que había desembarcado el vapor *Dantle*.

Las armas desembarcadas estaban custodiadas por unos trescientos insurrectos que habían protegido el desembarco, pero sin embargo los dos cañoneros lograron hacerles huir abandonando los fusiles.

Madrid 17 (11'55 m.)

DETENCION NO REALIZADA

La policía de la Habana ha intentado detener á un desertor que iba á bordo de un vapor norteamericano, pero el cónsul yankee se ha opuesto á que se realizara la detención.

TREN TIROTEADO

En Matanzas los insurrectos han tiroteado un tren que iba atestado de viajeros.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias. Un guardia civil que resultó herido lo está levemente.

EL SEÑOR SAGASTA

Dícese que después que el expresidente del Consejo de ministros tome

las aguas de Fortuna, marchará á Murcia, Orihuela y Cartagena, acompañado de los exministros señores Capdepón y Lopez Puigcerver.

Almodóvar.

**Anuncios preferentes**

**Consejo de inspección**

y Dirección de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital.

Habiéndose acordado la creación en la Escuela de las clases que á continuación se expresan, los alumnos que deseen estudiar dichas asignaturas podrán acudir á matricularse á la secretaría del Establecimiento de once á una de la mañana hasta el día 30 del mes actual.

**ASIGNATURAS QUE SE CITAN**

Nociones de aritmética y geometría.—Ampliación de geometría.—Nociones de física y química y de electricidad con aplicación á las artes.—Nociones de mecánica y máquinas.—Carpintería.—Construcciones metálicas.—Cantería.—Albañilería.—Caligrafía y teneduría de libros.

Para la matrícula de las asignaturas Nociones de física y química y de electricidad.—Nociones de mecánica y máquinas.—Carpintería.—Construcciones metálicas.—Cantería y Albañilería será indispensable tener aprobadas en algún establecimiento la aritmética y geometría y someterse á examen de estas enseñanzas. Las solicitudes de exámenes se presentarán en la secretaría de la Escuela á las mismas horas señaladas para la matrícula.

Se concederán plazas gratuitas á los hijos de familias pobres, previa la presentación en la secretaría de la Escuela de una instancia en la que justifiquen su buena conducta y aplicación suficiente en la enseñanza primaria.

Pamplona 17 de Octubre de 1896.—Con acuerdo del Consejo, *Pedro Uranga*, secretario.

**NOVEDADES en objetos de escritorio**

Elegantes escribanías, pisa-papeles, limpia-plumas, tinteros de sobre-mesa y bñaje. Bonitas papeleras, escalerillas, timbres, bandejas para plumas, seca-firmas, niquelados y cajas para sellos. Surtido completo en objetos japoneses.

Porta-plumas de macar y marfil, caprichosos lapiceros para dñ y bolsillo, cajas de pinturas, estuches de matemáticas y lápices de colores para niños.

Especialidad en devocionarios, rosarios, cadenas y medallas de oro y plata. Boquillas de ambar, espuma y cerezo. Infinidad de papel de cartas para señora y caballero de las mejores fábricas del extranjero. Inmenso surtido de artículos de piel.

Se hacen tarjetas de visita.

CASILDO IRIARTE

Pozo-blanco 24 y 25 (San Nicolás 6 y 8)

**Valdepeñas**

Legítimo, blanco y tinto

Acaba de recibirse directamente del mismo Valdepeñas en el almacén de Francisco Navariz, San Antón 48, y Nueva frente á las Escuelas, exquisitos vinos blanco y tinto; y se recomienda á sus numerosos parroquianos y demás consumidores pasen á probarlos al mismo establecimiento en la seguridad de que saldrán satisfechos.

Nota. En el mismo establecimiento se expenden además los mejores vinos de Navarra Aragón etc., licores, vinagres y vinos generosos.

**Arriendo de bodega**

Se arrienda una espaciosa bodega en la casa Navarria número 21, antigua del señor marqués de Rozalejo y tiene comunicación con la número 16 de la calle Mañeta de la misma propiedad, con existencia de seis cubas de cabida 134 cargas, con espaciosos y grandes lagos y entrada.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habilitación de Clases Pasivas.

Pamplona 8 de Octubre de 1896.

Salustiano Eusa.

**Máquinas y procedimientos para la fabricación del CAFE ARTIFICIAL.**

Al alcance de todos sin necesidad de conocimientos especiales, bastando para su instalación muy pequeño capital y pudiéndose realizar grandes beneficios.

Dirigirse á J. Walton, ingeniero constructor Rhone, 30 en Genova (Suiza.)

**A las empresas é industrias OCASION PROPIC-A**

Para implantar una gran destilería ú otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuartos, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más uoas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico

**Arriendo de habitaciones**

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarria núm. 21.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habilitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

**Piano de ocasión**

Hay de venta un hermoso piano de mesa muy bien conservado y se cederá con gran economía.

En la Administración de este periódico informarán.

**Gran comercio de sellos para colecciones**

Champion & C.<sup>a</sup>

Genève (Suiza)

ENVÍO Á ELEGIR

Catálogo gratis y franco

**FALTA DE FUERZAS**

ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMCION

**EL HIERRO BRAVAIS**

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no empegre los dientes. Tómese varias gotas en cada comida. Llízase la Verdadera Marca.

De Venta en todas las Farmacias.  
Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

**A los capitalistas**

Se desea traspasar un crédito de 17.000 pesetas impuesto contra el Ayuntamiento de una villa de Navarra con interés del 6 por 100 y cuyos intereses satisfacen con puntualidad.

Dirigirse al Administrador de este periódico.

**Alumbrado á incandescencia por gas**

MECHERO «FENIX»

Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'750

Intensidad: 65 bujías.

Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica.

Duración: 1.500 horas.

El mechero *Fenix* tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros *Fenix* en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquín, Bilbao, etc., etc.

En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros *Fenix*, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado *Auer*, sobresaliendo el *Fenix*, tanto por su economía como por su fuerza lumínica.

Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden. Dirigirse á

LEON ORNSTEIN

Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero *Fenix* privilegiado.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

**CARNE LIQUIDA** 19 por 100 de PEPTONA

Del DOCTOR VALDÉS GARCÍA.—MONTEVIDEO, América del Sur.

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1889, Génova 1892 y Chicago 1893

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consumción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia.

Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.

De venta en Pamplona: Farmacia de Valentin Marquina, Nueva 1.

# SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

## Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA y ESTERILIDAD.

Cuentan veintisiete años de éxitos y son el asombro de los enfermos que la emplean. Principales boticas, á treinta reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.

## GLANDARIO

ó café de salud (marca LA TORRE DE ORO)

Recomendado por todas las eminencias medicas. Higiénico, agradable y condómico. Fabricantes: Sres. ESTEBAN MARTINEZ y C.ª, Sevilla, proveedores de la Casa Real, del Ejército y la Armada. Pídase en todos los ultramarinos. Paquete de cuarto de kilo, cincuenta céntimos; paquete pequeño, quince. Depósito y representación en Pamplona y su provincia: CLAUDIO LOZANO, San Nicolás, 64.



El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado cuagético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.



### VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA  
Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia  
Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el *Vino Fosfatado de Vial* es un estimulante en las afecciones debilitantes.

Farmacia VIAL, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Véndese en todas las buenas farmacias y droguerías.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

## SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLOHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO  
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

### ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C.ª, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico hasta la cuarta de la tarde para primera plana y hasta las seis para tercera.

## ¡FUMADORES!

Pedid en todos los estancos y demás establecimientos del artículo, el nuevo, elegante y higiénico papel de fumar

### EL MONUMENTO A LOS FUEROS DE NAVARRA

Marca fabricada exclusivamente para la provincia de Navarra por los señores Joseph Bardou et fils de Pampelona.—Engomado y sin engomar.  
Propietario: D. CARLOS PUIGARNAN, calle de Zurbano, número 3, Barcelona.  
Depositario: D. MARTIN GALAN, calle de Zapatería, número 48, Pamplona.

### ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1776 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII.—Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Exema, Serpilis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.—Por sus propiedades aperitivas, diuréticas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortalece la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virtuales ó parasitarios.

### ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófula y la Tuberculosis.— EN TODAS LAS FARMACIAS.  
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Proveedor de BOYVEAU-L'AFFECTEUR

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITES MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez, de la Frontera, único agente en toda España.

## NEURALGIAS

Píldoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche.

Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 píldoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro píldoras diarias.

Exíjanse las Verdaderas Píldoras Moussette de Clin y C.ª que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y C.ª — PARÍS

## HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Quieres de Estomago. - 50 Años de Exito. Exíjanse la firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS".— Paris, 14, r. Beaux-Arts.

## SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos de carie, tizon, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de la siembra de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más el porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona